
EVOLUČNÍ TEORIE 
 
DARWINOVA TEORIE: 

Evoluční teorie Charles Darwin patří mezi nejdůležitější vědecké teorie a 
vysvětluje, jak se živé organismy postupně vyvíjejí v průběhu času. Darwin ji 
představil ve své knize On the Origin of Species, kde popsal, že všechny druhy 
pocházejí z jednodušších forem života a mění se pomocí procesu zvaného 
přirozený výběr. Tento proces znamená, že jedinci s výhodnějšími vlastnostmi 
mají větší šanci přežít, rozmnožit se a předat tyto vlastnosti svým potomkům, 
což vede k postupným změnám celých populací. 

VÝHODY: 

Mezi hlavní výhody Darwinovy evoluční teorie patří především to, že dokáže 
velmi dobře vysvětlit rozmanitost života na Zemi a vztahy mezi jednotlivými 
druhy. V rámci jednoho druhu nejsou všichni jedinci stejní. Stejně jako mají lidé 
různé barvy očí nebo výšku, mají i zvířata a rostliny drobné odchylky. Tyto 
rozdíly vznikají náhodnými mutacemi v DNA. Evoluční teorie se také využívá v 
praxi, například při studiu nemocí nebo vývoje rezistence bakterií na antibiotika, 
a tvoří základ celé moderní biologie. 

NEVÝHODY: 

Tato teorie má i své nevýhody a omezení. V době, kdy Darwin svou teorii 
vytvořil, ještě neexistovaly znalosti o genetice, takže nedokázal přesně vysvětlit, 
jak se vlastnosti dědí. Také nedokáže objasnit samotný vznik prvního života z 
neživé hmoty a v mnoha případech se musí opírat o neúplné nálezy zkamenělin, 
protože proces zachování pozůstatků v přírodě je velmi vzácný. Přestože je díky 
genetice a moderním pozorováním považována za základ biologie, pro lidskou 
mysl zůstává obtížně uchopitelná kvůli nepředstavitelně dlouhým časovým 
úsekům, ve kterých se ty nejdůležitější změny odehrávají. 
 

SOUČASNÝ STAV: 

V současnosti je Darwinova teorie rozšířena o nové vědecké poznatky a tvoří 
tzv. moderní evoluční syntézu, která spojuje evoluci s genetikou. Dnes je 
evoluce považována za základní princip biologie a je potvrzena mnoha důkazy i 
přímými pozorováními, například u mutací virů nebo přizpůsobování organismů 
prostředí. 


